

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 1 de Diciembre de 1930

NUMERO DE HOY 5.125

## Banco Español de Crédito

CAPITAL ..... 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS ..... 48.542.944'54 —  
DESEMBOLSADO .. 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

### CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, limo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Añuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Motera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

### OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

### CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual  
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

## CAJA DE AHORROS

Interés que se abona -:- 4 por 100 anual

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor **Cristóbal Colón**, saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**, saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor **Buenos Aires**, saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Capilla - Orquesta. &, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinado para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

### Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27. SORIA

## IMPORTANTE

A los fabricantes, industriales y comerciantes.

Anuario de agentes comerciales colegiados de España última edición, en un tomo ricamente encuadernado 16.200 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc. etc.

Pesetas, 20 a reembolso, giro postal o sellos de correos.

Pedidos: Apartado 748. - BARCELONA 12-15

## La Cantina Escolar de Soria

### OBRAS SON AMORES

Cuando en la ciudad del Duero quiere iniciarse el primer frío de la tierra parda castellana, surge en el ánimo de todo buen ciudadano el recuerdo de aquellos infelices niños hijos de humildes familias que tienen que soportar el crudo invierno de esta meseta, con contados garbanzos

Afortunadamente en Soria, hay piedad, hay protección y niños y grandes salen victoriosos de la batalla, (que así puede llamarse) al afrontar sobriamente el crudo invierno que estas alturas nos brindan, hasta que Mayo, no todos los años, sale en defensa de los que cuentan con menos abrigo.

Ahora que ya se inicia el frío ha llegado el momento de que se encienda la amplia cocina de esta benéfica Institución, y que las anchas mesas se vean rodeadas de ese centenar de niños pobres que como todos los años se les sirve

la bien condimentada comida, obra simpática que merece sin género de duda un sincero aplauso

A tal fin, el pasado viernes en los salones del Excmo. Ayuntamiento se reunió el Patronato de Protección Escolar, tomando el acuerdo de que hoy lunes tuviese lugar la apertura de la Cantina donde como saben nuestros lectores se suministra gratuitamente una excelente comida durante todo el invierno a mas de cien niños de familias pobres de la localidad.

Es de confiar pues, que como todos los años, las familias pudientes que siempre han simpatizado con esta obra, continuarán contribuyendo con sus valiosos donativos para su mejor sostenimiento.

FIT.

## Acto filantrópico

### Dieciséis mil pesetas para un Montepío de empleados

Con atento B. L. M. nos remite el Presidente del Montepío de Empleados y Corresponsales Administrativos de la Prensa de España el artículo que gustosamente reproducimos en honor al Montepío de empleados.

En el Banco de España acaba de constituirse un depósito intransmisible, de pesetas 16.000 en valores del Estado a favor del Montepío de Empleados y Corresponsales de la Prensa de España.

Este depósito corresponde a un donativo hecho por doña Josefa Martín Yuste, viuda de D. Rafael Barrios, fundador de la Agencia La Prensa

El Sr. Barrios (q. e. p. d.) fue en vida socio protector de este modesto Montepío de los empleados de Prensa, y su esposa, virtuosa dama de nobles y generosos sentimientos interpretando los deseos de su difunto esposo, ha favorecido a dicho Montepío con un donativo de 16.000 pesetas.

Con ellas se constituye el «Legado Rafael Barrios, y las rentas que produzca este legado son destinadas a aumentar el socorro que en caso de fallecimiento de un socio distribuye el Montepío a las viudas o herederos de los socios fallecidos

Es un rasgo ejemplar el de la señora viuda de Rafael Barrios, mucho más de apreciar aún por que los beneficios de su altruismo llegan directamente al corazón de una clase modesta de la Prensa, y aliviarán siempre la crítica situación de los hogares cuando se trunca la vida del que es el sostén de la familia.

¡Porque es un ejemplo tan digno de elogio es por lo que exaltamos este rasgo noble y humanitario de doña Josefa Martín Yuste, realizado en memoria de su difunto esposo, D. Rafael Barrios, y cumpliendo últimas voluntades de éste!

\*\*\*

Nuestra enhorabuena al Montepío de Empleados y Corresponsales de Prensa de España

### Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canival MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias. - SORIA

## Un nuevo metal

El metal llamado «Widia», es una aleación patentada por la casa Krupp, de Alemania, a la que sus extraordinarias propiedades de dureza y tenacidad permiten considerarla como el metal del porvenir de muchos fines técnicos pero muy esencialmente para cortar metales.

La dureza del metal «Widia» es próxima a la del diamante; no se moldea por fusión, sino que se le da la forma deseada por simple compresión, mediante potentes prensas especiales. Es imposible transformarlo en caliente por forjado, y, por tanto, sólo puede dársele las formas deseadas durante su fabricación.

Como que no necesita temple alguno, el metal «Widia» ya se suministra pronto para el uso. Al contrario de lo que sucede generalmente con los aceros rápidos, la dureza de esta nueva liga no es influenciada por las altas temperaturas, y por este motivo permite alcanzar velocidades de corte muy superiores a las obtenidas con los mejores aceros rápidos.

Desde que apareció en los talleres Krupp, el metal «Widia», ha sido perfeccionado día por día, y actualmente es posible trabajar la fundición gris de 200 Brinell de dureza con un rendimiento 50 veces superior que el correspondiente al mejor acero rápido. Esta gran velocidad de corte, también puede alcanzarse practicando ranuras sobre dos generatrices del árbol que se ha de tornearse, lo que de muestra la gran tenacidad del metal «Widia».

Donde se manifiesta sobre todo la superioridad del «Widia», es en el trabajo de piezas que contengan arena, escorias y otras impurezas. Con el «Widia» pueden igualmente tornearse, cepillarse y taladrarse económicamente metales que hasta ahora sólo podían moldearse; por ejemplo: el acero con 12 por 100 de manganeso, los aceros al cromo-níquel, la fundición silíciosa y el aluzil.

Por otra parte, el metal «Widia», reemplaza ventajosamente al diamante en el trabajo de materias, como la pizarra, la ebonita, el papel comprimido, la bakelita, el amianto, el carbón de retorta, etc., que se elaboran generalmente con esa gema, pues permite alcanzar velocidades de corte hasta ahora inigualadas. Por último, las herramientas de metal «Widia» conservan el corte, y su duración es con mucho, superior a del mejor acero rápido.

Puede decirse, pues, que el metal «Widia», ha producido una revolución análoga a la que causaron hacia 1900 los aceros rápidos, al introducirse en el mercado.

Vendo Una Gramola nueva, gran mueble y sonoridad excelente.

Un Violín, seminuevo, con arco y estuche de madera curvada.

Un piano vertical antiguo, siete octavas.

Razon; calle de la Fuente n.º 3 pral.

## CLOSAS

### Don Federico García Sánchez

Sumergióse el alma en el arte. Súmergióse el alma en el Océano, que al detenerse a contemplarlo, produce el vértigo por su grandeza de lo genuinamente artístico. Se ha oído a García Sánchez A ese García Sánchez, único, que posee, por gracia a su voluntad férrea, todos los secretos de lo bello. A su paso, las aguas se dividen para que su voz, de acento cadencioso, pueda deslizarse y llegue allá, al final, como un saludo, como un abrazo de las representaciones, intelectuales, que les confirió el pueblo que lee y estudia.

Habló García Sánchez. Ha alzado un poco la voz, no mucho, y su verbo náutico deja en estado estático a aquel que le oyere. Por la sala amplísima quedó una estela del arte del buen decir que atrae consigo el corazón y el cerebro...

... Y en su peroración maravillosa, un recuerdo tiernísimo. Un recuerdo de leal, de puro cariño. Se encoge el corazón y pugnan por saltar al rostro unas lágrimas rebeldes. Rápidamente, como queriendo dormir la emoción toma, ahora mas acentuado, el tema frívolo, salpicado de fino humorismo.

Pasó fugaz; pero en el interior, en nuestra casita que cuidamos con esmero, quedó ese recuerdo, que en el transcurso de la charla tuvo el genial García Sánchez. Nombró con reverencia, con beatífica devoción, a nuestro Gabriel Miró...

García Sánchez... Gabil Miró... Inclino mi cabeza.  
Nostalgia. «La Novela de mi amigo».

Y unidos estos nombres, yo he recordado. Yo he recordado cuando en columnas de «El Tiempo» celebraba mis «Charlas» con los literatos alicantinos, Escribí a Gabriel Miró. Me contestó como el solo sabía hacerlo. Y al recibir su carta yo me pregunté:—¿Quién? ¿Quién entonces?

Gabriel Miró no se creía digno de figurar en esas «charlas». «Mas tarde» «aun no es hora»—me escribía.

Y desde esa fecha sentía hacia él dos admiraciones. Por en estos tiempos de «bombos» y «autobombos» de gentes que no podrán jamás llegar al puesto de Gabriel Miró, él; él «no creía llegada su hora».

Idéntica emoción me causó García Sánchez, el pasado año, al levantarse un amigo y decirle!—«Don Federico».

—¡No! ¡No!—exclamó— «Federico» a secas.

Y porque se le molesta, para lección de otros, yo he puesto por título a estas líneas «Don Federico García Sánchez».

¿Enseñanza de estas dos actitudes? En dos palabras: Saber a simple vista lo que es un duro falso y otro bueno.

ENVIO.—García Sánchez ¡Mi mano de alicantino le tiendo. El cariño que profesa a nuestro Gabriel Miró es para que Alicante entero, aparte de admirarle como exquisito literato y como mago de la palabra, sienta por usted veneración, porque en varias ocasiones ha sabido—porque lo sentía también—interpretar fielmente los latidos de este pueblo.

Manuel Arques Snch.

Alicante.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2.50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

JARABE FAMEL



BRONQUITIS  
TUBERCULOSIS

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Ricardo Moreno Benito**

Entregó piadosamente su alma al Señor, confortado con todos los S. S. y la B. de Su Santidad, en su casa del Hornillo Alto (Ciudad Real) el 3 de Diciembre de 1928.

**D. E. P.**

Su apenada viuda doña Filomena Navarrete; hijos Isidora, Ricardo, Manuela y Carmen; hermanas doña Carmen y doña María; hermanas políticas, tíos, tía política, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden al Señor en sus oraciones.

Soria 1.º de Diciembre de 1930.

Todas las misas que dicho día 3 se celebren en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor, de ocho a once y las de todas las Iglesias de esta capital serán aplicadas por su alma.

El Nuncio de Su Santidad y varios Ilmos. y Rvdmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**El Cine de la vida**

A los Caballeros de Acción católica

No necesitáis Señores, de mis sinceros plácemes para continuar al frente de ese puesto de honor que la Providencia divina os depuró para salvaguardar sus legítimos y divinos derechos: no es mi ánimo tener mi pluma en la tinta del aplauso por vuestra actuación católico-ciudadana: no quiero en estos momentos ensuciar con la torpeza de mi siva los dicterios de los que os tributarán los ángeles cuando os vean reír las batallas del Señor: sois conscientes de vuestro deber, que es un derecho a la gloria, tenéis afianzamiento y raigambre de virtud de fortaleza para dar la batalla al enemigo de la religión, do quiera sea menester: sois el ornamento de Soria culta, de Soria noble, de Soria caballerosa, que queréis hacer de ella el campeón del mundo, si pudierais, en virtudes morales, políticas y sociales; sois el abanderado de la Religión que levanta la enseña de la Patria en su concepto más glorioso, porque la queréis rodear de gloria, pero de una gloria inmarcescible e inacabable: a vosotros mi mas cordial felicitación y para bienes entusiastas: para vosotros mis latidos cordiales de fervor y de aliento... pero ¡ah! ¿qué digo? yo... alentar a quienes pueden llenarme a mí de entusiasmo? Perdonadme, Señores de acción católica, que en el fervor de mis entusiasmos yo quería rendiros, como tributo de mi admiración los alientos de mi vida, que he visto absorbidos por el calor de vuestra actuación; perdonadme, y recibid en cambio los aplausos sonoros de cuantos a vuestras ordenes militamos en la noble empresa.

Grande ha sido mi satisfacción cuando he sabido que estais preparados a figurar en la vanguardia de la milicia del Catolicismo y que estais dispuestos a que se cumpla por vuestra parte lo tratado en el Convenio internacional de Ginebra de 12 de Septiembre de 1925, y en las R. R. O. O. de 27 de Noviembre de 1912 y 31 de Diciembre de 1917 y que pedireis en forma se aplique, al que lo merezca, la sanción de los artículos 618, 619, 818 y 848 del Código penal, y que se cumplan siembre los artículos 27, 28, 30 y 39 del Reglamento de Policía de espectáculos y otras disposiciones legales. Por eso, al saber que estais dispuestos a emprender una campaña moralizadora de costumbres, levanté mi sombrero cantando un ¡hurra! y un ¡hosanna! en lo más fervido de mi corazón en honor a los caballeros de Soria, de esa pléyade de almas grandes, honra de la raza y traductores de las mas nobles empresas y epopeyas de la Patria.

Os seguiré desde mi modesto puesto y entonaré a la reja de vuestras suntuosas moradas las gestas de mi reconocimiento, y ofreceré a vuestras esposas el ramo de flores de mi admiración y mandaré a vuestras hijas sendos regalos por la dicha que tienen de ser de tan nobles progenitores.

Gloria a ti, Soria invicta, noble, heroica, grande por tus virtudes cívicas y religiosas que no consentirás a nosotros romanos invadan el alcazar del pudor de los hogares cristianos, que harás ahuyentar a los que establezcan distraziones impudicas, que no permitirás que tus hijas y doncellas tengan que apartar sus puros ojos de escenas libidinosas.

¡Gloria a ti, Patria chica, en cuyo seno meció mi existencia la cusa de tus cariños! ¡Gloria a ti, nueva Numancia cuyos generales son los Caballeros de acción católica, dispuestos a reír las batallas de la moralidad pública en honor de una Reina, la más Reina de todas las Reinas, de una Mujer la mas pura de todas las hijas de Adán, de una Virgen que espera el día de la gran apoteosis del mundo llevar a Dios como trofeo de sus glorias a Soria representada en estos momentos por unos Señores o unas Señoras, dignas de estirpe real, pertenecientes a una realeza de virtud cuyo mas noble pergamino se extendió al pie de la Cruz redentora firmado por la sangre de un Dios, testigo la Virgen de las virgenes, refrendado por el Notario Virgen S. Juan, Caballero único que quedó al pie del Calvario, para norte y guía vuestra, Caballeros de Soria, que sabréis morir si es preciso al pie de la cruz de vuestro deber, envueltos en los pliegues de esa enseña bendita.

V. C. REY.

**Gestas Nobles**

Muchas veces tratan los Psicólogos, de hallar entre las almas Hispano-Americanas, el gesto de acercamiento entre la Noble madre que fecundó las Repúblicas de Allende el Atlántico y estas mismas Repúblicas, a las que llama hermanas, desposeyéndose a si misma del título más sagrado y sentido que puede honrarla. ¡Madre!

Madre, si, ya que ella las dió al mundo mientras con ellas formaba un mundo Nuevo. Madre por derecho propio, por legítimo orgullo. Madre por que fué inculcando lentamente en el alma de sus hijas, su idioma, sus leyes, sus costumbres; por que al sentir las latir bajo sus senos amorosos brotó de estos todo lo bueno, todo lo bello que poseía y lo entregó sin egoismos, generosamente, al lactarlas. Madre por todo esto y Madre aun más, por sentirse llamada así por ellas, las Repúblicas sus hijas, que cumplen santamente el mandamiento divino: «Honrarás Padre y Madre».

España entregó un día su espíritu y su acción a América. Los dió dichosa, segura de que había de recibir el fruto merecido a su sacrificio de Madre; y ese fruto de la semilla germinal, se busca bajo la forma de «Acercamiento Hispano-Americano».

Indudablemente a España se la estima, se la quiere, se la respeta en todo el continente Americano. La Gesta Noble cunde siempre manifiesta en cuantos actos salientes realizan nuestros hermanos. Y en los momentos cumbres, de peligro o de triunfo, de pena o alegría brota unánimemente el nombre que todos pronunciamos el primero: El santo nombre de madre.

La Revolución Argentina nos ha brindado un nuevo hecho que asevera la verdad de la veneración hacia la creadora de pueblos. Buenos-Aires, el pueblo de libertades cívicas ha salido a recibir a los caudillos portadores de la salvación Patria, en la gran meseta donde se alza magistoso el momento a los Españoles.

Escuchemos la voz del pueblo en este acto, fielmente recogida por un periodista Bonaerense: «Y como si una voz oculta llegara a todos los corazones y a todos los pechos, junto a la estatua de los Españoles, desde las 9 de la mañana, se inició la concentración de estudiantes y de millares de personas. Se insistía en todas las manifestaciones en que la reunión del ejército y del pueblo tendría lugar junto a la estatua levantada por los hijos de la Madre patria».

La elocuencia emanante de la frase; la sencillez de sus palabras y su indudable sinceridad, bastan para glosar el hecho. La hija llama a su madre. Acude a su seno para ofrendarle el triunfo, como acudió un día a entregarse en su regazo, bajo las abiertas alas del «Plus-Ultra» vencedor.

Entonces concibió la idea de regalar a su Madre patria un monumento que perpetuase la hazaña de sus hermanos. ¡Por que hoy, ayer, cuando iba a ver realizado su sueño, se le ofrece oposición precisamente por parte de España.

¿Por que, cuando dichosa iba a hacer ofrenda de una prueba de su cariño, se le da motivo de amargura, al rechazarla? ¿Por qué?

Estas preguntas, incontestables hoy, nos colocan en el trance de pensar que España, Madre por derecho propio y Madre, aun más por sentirse llamada, no parece dar cuenta de esa demostración de afectos, y responde a esas gestas nobles de sus hijas con una indiferencia que es un dolor. Diríase al notarla en ese estado que estuviera poseída por sugerencias morbosas; que hubiese perdido, al lactar, toda su energía y que sus gestos caballerosos hubieran quedado allende el mar.

Florentino Blanco Sampedro.

**Fenómeno extraño  
Sobre París ha descargado una nube de barro**

El día 28 del pasado ocurrió en París un fenómeno bastante extraño. A eso de las cinco descargó una nube de barro, que fué advertida por los obreros que se dirigían al trabajo. Según el testimonio de numerosos conductores de «taxis», y de muchos empleados, la singular lluvia ensució numerosos coches y las ropas de los transeuntes. Este fenómeno se registró especialmente en la parte norte de París y en algunos barrios del extrarradio.

Interrogado el Negociado meteorológico con respecto a este fenómeno, ha manifestado que a veces ocurre que un viento seco pasa sobre terrenos, muy secos también, por ejemplo, el Sahara y eleva una parte del polvo a grandes alturas, formando así una nube, que puede ser arrastrada por el viento a distancias considerables. En el Negociado meteorológico se cree que la nube procede del Sahara.

**El Cine Sonoro en el Ideal**

Se han confirmado las noticias que sobre éste particular teníamos desde hace días pues hemos hablado con personas de la Empresa de este elegante salón y nos han manifestado que, efectivamente, han contratado un aparato sonoro—doble instalación—último modelo lanzado al mercado por la Casa de New York, Weber Machine Corp. de la marca «Sincrofilm» con amplificadores Webster.

La Empresa no persigue otro fin que dar al público lo mejor de la producción cinematográfica, como esto ya no es posible conseguirlo con las películas mudas, es por lo que se ha decidido a instalar el aparato sonoro, y a éste fin tiene contratadas las mejores películas de las mas importantes casas productoras del mundo, como lo prueba la siguiente lista:

«El Desfile del Amor»; «El Refi Vagabundo»; «Galas de la Paramount»; «El Gran Charco» (última película de Chevalier); «Cascarrabias» (en español, obra maestra de Vilches) todas ellas de la famosa marca Paramount; «La Mujer en la Luna»; «El diablo blanco»; «El Angel Azul», de la U. F. A.; «Sally»; «La Canción del Arco Iris»; «Paris», de Cines y otras muchas todas ellas de primera categoría, y desde luego de la temporada actual.

Probablemente quedará la instalación terminada en el mes actual, y la Empresa tiene el propósito de inaugurar la nueva modalidad con la hermosísima película «El Desfile del Amor», si la casa Paramount la tiene dispuesta para ese día. Esta película ha batido todos los records de permanencia, pues lleva en Madrid solo, más de diez meses en cartel.

La instalación de cine sonoro supone un gran sacrificio económico que la Empresa, formada por sorianos de pura cepa, sin mira industrial alguna, y no ha dudado en realizarla para colocar a Soria en el mismo plano de las grandes poblaciones presentando a sus paisanos esta nueva modalidad del espectáculo cada día más grandioso del mundo.

Nuestras sinceras felicitaciones, tanto a la Empresa, como a los aficionados asiduos de éste aristocrático salón.

**Sarna - Roña**

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**  
De venta en droguerías y farmacias

**Resumen de noticias de todas partes**

**MADRID.**—Se han recibido numerosas adhesiones a la instancia dirigida al Jefe del Gobierno protestando de la actuación del Ateneo.

—Se han recibido noticias oficiales, resultantes de numerosas gestiones hechas por la policía portuguesa, en las que se asegura que los comandantes Franco y Reyes no se encuentran en Portugal.

**BILBAO.**—El redactor de «El Liberal» don Teodosio Mendivil, ha sido condenado a tres meses de prisión por atacar a la la religión.

**SEVILLA.**—Con motivo del descubrimiento de un depósito de dinamita, han sido detenidos 20 individuos a cinco de los cuales se ha procesado.

**BARCELONA.**—Una imponente tempestad de polvo desarrollada en el Sahara, ha dejado sentir sus efectos en esta ciudad. Los bancos y ár-

boles de los paseos se han teñido de arenas rojizas.

—El infante don Carlos, ha obsequiado a las autoridades de la ciudad con un banquete de despedida.

**VALENCIA.**—El rápido de Valencia a Barcelona, chocó en Cargante con un mercancías que realizaba manobras. Resultaron heridas varias personas.

**MEJICO.**—A primeros de enero será enviado a España un grupo de estudiantes para ampliar estudios en los centros docentes españoles.

**Colegio de la Presentación**

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.

Del momento

La fuga de Franco

Es el conentario del dia la fuga de prisiones militares donde se hallaba cumpliendo el resto que el Gobierno le impuso al Comandante Franco. Para unos (los menos) el «raid» misterioso emprendido por el héroe del «Plus Ultra» es un gesto varonil digno de esculpirse en los mármoles y en los bronceos, mientras que para los otros, (los más) ha sido una hazaña muy propia de un golfista evadido de una Comisaria.

«Oye y escucha con atención», amigo Sancho —decía en cierta ocasión D. Quijote a su escudero—. Nunca te engalles ni te endioses cuando estes al frente de la insula, provincia o nación que te he prometido, y que conquistaré para ti con la fuerza de mi valeroso brazo por lo bien que me has servido; quiero decirte con esto, que ahora que te artas de cebolla y que vas compartiendo conmigo las aventuras y desventuras de todas mis aventuras, nunca jamás, te muestres desagrado con tu amo y señor que todo lo dió y en pago le hagas un mal deservicio, inflándote de necio orgullo, hablando u obrando mal del y contra él.

Esta lección del caballero andante a su escudero podemos aplicarla, como comentario a la fuga del aviador Franco. Hagamos un poco de historia.

El glorioso raid del «Plus Ultra», en el que hay que reconocer la técnica de la Aviación Española, todos los elementos de la nación y todos los españoles desde S. M. el Rey hasta el último súbdito, pusieron los medios y estuvieron pendientes del éxito o fracaso.

El mismo Jefe del raid, Franco se despidió en Palacio con un abrazo del Rey y del entonces Jefe del Gobierno General Primo de Rivera, confesando y cumpliendo en el Monasterio de la Rabida; es decir que antes de emprender el camino de la gloria, hizo Franco exposición pública de ideas, de ser monárquico y católico cristiano.

Este raid aéreo si bien es verdad que cubrió a España de gloria y que su nombre sonó en los ámbitos del globo, no es menos cierto que le costó muchos miles de pesetas, y que Franco se encumbró, más que nunca hubiera soñado.

España y las repúblicas americanas, pagaron a muy alto precio el esfuerzo del Comandante, proclamándole el héroe de los aires. Cruces... medallas... condecoraciones... premios... y así el que antes era nada, debido a la habilidad de los meteorólogos, de los buenos marineros, de los grandes mecánicos y de los anónimos radiotelegrafistas, quedó todo hecho un hombre.

Vino más tarde el raid fracasado del «Numancia», en el que los aviadores —Jefe de ellos

Franco— tuvieron en jaque y preocupados por espacio de ocho días a todo el pueblo español, pues que todos recordaremos estuvieron perdidos en el mar hasta que el porta aviones inglés «Eagle» los recogió sanos y salvos. El país se alegró y acogió con alegría y entusiasmo a los naufragos del aire dándose en honor de ellos una grandiosa verbena en los jardines del Ministerio del Ejército, y en cuya fiesta se fundieron algunos cientos de botellas de Champaña que fueron a engrosar el valor del franco francés...

Las causas del fracaso del «Numancia» los técnicos y algunos diplomáticos sabrían explicarla mejor que nosotros.

España ha sido el Quijote que en esta ocasión proporcionó a su escudero Sancho (Franco) la gloria, la riqueza y el honor. El escudero por enemistades y rivalidades políticas con determinados elementos de la insula, se ha largado al extranjero, donde a estas horas nos está haciendo algún mal deservicio. ¿Que culpa tiene la Patria que todo se lo dió?

El Caballero Rojo.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Soria

ELECCIONES

En cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento general y en la convocatoria del Excmo. Sr. Gobernador civil, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia de 14 del corriente mes, el día 25 han sido presentadas ante la Mesa de la Cámara las siguientes candidaturas:

SECCION PRIMERA. — CO MERCIO

GRUPO PRIMERO

D. Gonzalo Ruiz Pedroviejo. — don Felipe Las Heras del Campo.

GRUPO SEGUNDO

D. Sixto Morales García. — don Evaristo Redondo Iglesias. — don Pedro Beltrán García. — D. Angel Jimenez. — D. Angel del Amo Ropero. — D. Daniel Martínez. — D. Zenón Jimenez Rídruejo. — D. Daniel López. — D. Luis González Sanz. — don Manuel Labanda.

GRUPO TERCERO

D. Epifanio Rídruejo Botija. — don Telesforo Tovar Esteban.

SECCION SEGUNDA. — INDUSTRIA

GRUPO PRIMERO

D. Victor Casado D. Eugenio Mateo García D. Gregorio Jimenez. — D. Patricio Martínez.

GRUPO SEGUNDO

D. Luis Herrero. D. Pablo Herrero.

Y siendo el número de candidatos igual que el de vacantes a cubrir, con arreglo a lo establecido en el artículo 46 del Reglamento, han sido proclamados todos los candidatos citados como miembros de la Cámara para el trienio que comenzará el día 1.º de Enero del 1931.

Lea V. Noticiero de Soria

De la evasión de Franco y Reyes

El juez que entiende en el sumario relacionado con la evasión de Franco y Reyes no ha tomado hoy nuevas declaraciones. Se ha limitado a estudiar lo actuado.

La Policía continúa sus averiguaciones, pues sigue aferrada a la idea de que los evadidos están de Madrid.

Con el Director General de Seguridad se reúnen todos los días los comisarios y jefes de brigada para recibir instrucciones que luego trasladan a sus subordinados.

Continúa la vigilancia cerca de varios amigos de Franco y muy especialmente de un comandante apellidado Reyes.

En el día de hoy ha aumentado la desorientación.

«Heraldo de Madrid», dice que como Franco llegó el miércoles a Lisboa, es probable, pues ha tenido tiempo suficiente, que se haya trasladado a otra nación en ruta hacia la que ha de ser su residencia definitiva.

Apunta su opinión de que sea Alemania.

Se asegura que Franco estuvo el pasado miércoles en el aeródromo de «La Alberca» (Portugal) aun cuando pasado actual se ignore.

Ecos y Noticias

¿Rada en Soria?

Habia corrido la voz de que se encontraba Pablo Rada en Soria ¡No es cierto!

Quien ha pasado por Soria en la madrugada del domingo, ha sido un hermano de Pablo, llamado Tomás en compañía del aviador civil D. Juan José Díaz Guisasaola.

Estos señores, esta tarde después de haber efectuado asuntos particulares en Caparrosa (Navarra) han salido en automóvil para Madrid a las cuatro de la misma.

Regalo de un cuadro

Hace breves días el pensionado de la Excmo. Diputación provincial Justo García, ha tenido la fina atención de regalarle un bonito y valioso cuadro pictórico, pintado por él.

En dicha obra—colocada en uno de los salones del Palacio de la provincia—, el joven artista nos ha demostrado los nuevos estudios que en tan difícil arte ha realizado en sus viajes de Barcelona y Bilbao.

Felicitemos al estudioso joven Justo García y le alentamos desde estas columnas a que siga sin desmayo el camino que se ha trazado ya que su vocación le lleva.

Enlaces

El día 24 del presente se verificó en la Villa de Hontoria de Valdearados el enlace matrimonial de las bellísimas Srts. Teodora Aguilera y Eufrosina Montón de acomodadas familias de aquella localidad, con los jóvenes Pedro Gomez hijo de nuestro buen amigo y próximo pariente Gerónimo, industrial de Langa de Duero y Lucio Aguilera.

Fueron padrinos la bella y simpática Srta. Ludelia Martínez, D. Eusebio Poza, D. Isidora Aguilera Pérez y D. Demetrio Aguilera.

Bendijo a los novios el culto Parroco de Soto de San Esteban D. Eufrosio Aguilera.

Los dos días de boda transcurrieron entre la mayor alegría y la gente joven se entregó a la delicia de los baillables amenizados por la banda de Araúz.

No hacemos mención de ninguno de los invitados por no incurrir en omisiones ya que estos eran más de ciento cincuenta.

Los novios salieron en dirección a diferentes poblaciones de España en viaje de luna de miel. Nuestra mas sincera enhorabuena.

De viaje

Ha llegado de Madrid mejorado de su indisposición nuestro querido amigo D. Teodoro Rubio. De Buenos Aires D. Domingo González, acreditado comerciante de aquella metrópoli.

Misas gregorianas

Hoy a las ocho y media han dado comienzo en la Iglesia de San Clemente las Misas gregorianas por el eterno descanso de la virtuosa señora D.ª Rosario Barajas, viuda de Cerichol.

Traslado

El competente Juez de Instrucción de Soria y su partido D. Carlos Calamita Ruy Wamba ha sido destinado a la ciudad de Palencia, habiendo sido nombrado para Soria D. Nicolás Salvador Solera Martínez, quien desempeñaba sus servicios en Orgaz (Toledo.)

Lamentamos la ausencia del Sr. Calamita que ha sabido demostrar tanto por su inteligencia como su laboriosidad y rectitud cumplir fielmente con su deber.

Lluvia beneficiosa

Desde el pasado miércoles ha llovido abundantemente en la ciudad y sus campos. Los labradores están satisfechos por el beneficio que supone esta lluvia para sus sementeras y barbechos.

Se nos dice que la lluvia ha sido general en toda la provincia.

Las Modistillas sorianas

Se nos dice que el gremio de modistillas sorianas preparan para el día 13 del actual brillantes festejos en honor a su Patrona Santa Lucía. Nos aseguran que las encantadoras chicas de todos los talleres se han unido, empezando su fiesta con solemne función religiosa y terminando con animado baile en «El Dancing».

Felicitemos al gremio de modistillas deseándoles que pasen un feliz día y se diviertan mucho.

El cultivo del maíz

Nuestro estimado colega «A. B. C.» publica en su número del pasado 29 de Noviembre una interesante información sobre el cultivo de este cereal en la simpática región de Aranda de Duero, donde se han obtenido resultados satisfactorios.

En la portada del rotativo aparece un lindísimo fotograbado de una chica ribereña vestida de serrana, típico traje de aquella región que se va perdiendo con el modernismo de las faldas a media pierna impuesto ya hasta en los pueblos mas pequeños de la sierra.

Las tupidas y desarrolladas espigas de maíz expuntas en el fotograbado, pueden servir de aviso a los labradores para que experimenten el cultivo del maíz, cereal de gran rudimiento y nutrición para los ganados.

Palace-Cinema

«La última aventura de Mrs. Cheyney» película de la Casa Metro, que mañana martes se proyectará en éste Salón, es una de las películas llamadas de sociedad, presentada con un lujo y un refinamiento verdaderamente notables. La gentil actriz y estrella Norma Shearer protagonista de este film, consigue con su actuación hacerle verdaderamente interesante, siendo la mejor película de las interpretadas por esta deliciosa actriz a juzgar por la fama que viene parecida, augurando un lisonjero éxito a la Empresa de este Salón.

Hacia la unión cultural con España

La Junta directiva de la Universidad Nacional de Méjico anuncia que en el próximo mes de Enero se enviará a España un grupo de estudiantes mejicanos para ampliar estudios en las Universidades españolas.

La Junta directiva dice que este será el primer paso para lograr una unión cultural entre Méjico y España.

Inauguración de una Escuela

En Casillas de Berlanga, tuvo lugar ayer tarde la inauguración de su nueva Escuela con asistencia de las autoridades locales vecindario, numerosos forasteros. De Almazán asistió Don Francisco Marina Encabo, Registrador de la Propiedad, y de Soria el culto Inspector de 1.ª Enseñanza D. Salbador Ferrer y D. Cecilio Dominguez, Contador del Banco de Aragón.

Hicieron uso de la palabra el párroco de la localidad, el maestro y los Sres. Marina y Ferrer siendo todos muy aplaudidos.

Felicitemos al vecindario de Casillas por la obra realizada y hacemos votos porque obtengau de ella los frutos deseados.

CULTOS RELIGIOSO

Ayer se celebró en San Pedro la Función Religiosa a San Francisco Javier, predicó el M. I. Señor Abad un sermón alusivo a la fiesta que se celebraba. El hombre con fe y el hombre sin ella, su oración agrado al auditorio que le escuchó religiosamente.

Novena a la Inmaculada en el templo de Nuestra Señora de la Mayor se está celebrando la novena a la Virgen a las 5 y media de la tarde predicando un padre Jesuita. Concurriendo gran número de fieles que hace sean insuficiente en el ámbito de la Iglesia.

Cocina Económica

En el día de hoy se ha inaugurado la Cocina Económica de esta localidad en las mismas condiciones para los pobres que eu años anteriores.

Enfermos

Se encuentra enferma en Madrid la simpática señorita Pilar Alonso, oficial de Hacienda de Soria, sobrina de nuestro estimado amigo D. Antonio Rodríguez.

Mucho celebraremos que la paciente obtenga un rápido restablecimiento.

Se encuentra enfermo, hace varios días nuestro querido amigo Manuel García popular zapatero «Rey del Tejido».

Le deseamos una rápida y completa mejoría.

La Orchestrola

del CINE IDEAL con motivo instalación cine sonora.

SE VENDE en muy buenas condiciones. Estado como nueva.

Propia para salones, cafes, teatros, bares etc.

Informará la Empresa de dicho salón

Memoria

Con atento B. L. M. de nuestro distinguido amigo D. Ramón de la Piza y de Bedoya competente Director de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Soria, recibimos la Memoria aprobada por la Junta General ordinaria de Accionistas correspondiente al Ejercicio 1929 30 por la que podemos observar la marcha progresiva de las operaciones de este Banco y los grandes beneficios obtenidos.

Felicitemos pues a la entidad bancaria y a cuantas personas contribuyen con su asiduo trabajo para el mayor fomento del mismo.

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

Especialidad en «corses» «PRINCESA» Julia A Santullano Torija 10 y 12, 1.º Esquina Fomento.—MADRID

BIENVENIDO CALVO ABOGADO Plaza Mayor, 6 SORIA

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

FINCAS DE REGADIO

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuajras, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla». Razón calle Marqués de San Nicolás, número 51 piso segundo.

Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir. Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia... Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los HIPOFOSFITOS SALUD fuente de vida, de sangre joven y de fuerza. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pídalo SALUD. Rechazad imitaciones.

